

ТАМАНСКАЯ КРАСНОЗНАМЕННАЯ

К Сорокалетию со дня формирования 89-й Краснознаменной Стрелковой Орденов Кутузова II степени и Красной Звезды Армянской дивизии

В тяжелые годы Великой Отечественной войны Коммунистическая партия и Советское правительство приняли решение создать в составе Советских Вооруженных Сил национальные формирования. В течение 1941—1942 гг. на территории Закавказья формировались грузинские, азербайджанские и армянские дивизии. Из армянских дивизий 89-я и 409-я до конца войны сохранили свою нумерацию и основной состав.

89-я стрелковая Армянская дивизия формировалась в Ереване в декабре 1941 года.

Первым командиром дивизии назначили кадрового военного, выпускника академии им. М. В. Фрунзе полковника С. Закяна, военным комиссаром — старшего батальонного комиссара В. Чумакова, начальником политотдела — батальонного комиссара А. Киракосяна, а начальником штаба — полковника А. Казаряна. В составе 89-й дивизии были 400-й, 526-й, 390-й, стрелковые полки, 531-й артиллерийский, а также отдельные специальные части и подразделения.

Политсостав дивизии, особенно звено политруков рот, батарей в основном комплектовался из запаса, многие не имели военной подготовки, но горели желанием учиться и скорее попасть в действующую армию. Благодаря хорошей организации боевой и политической учебы, большому старанию всего личного состава, части и подразделения дивизии в сравнительно короткое время окрепли как боевые единицы. Большая заслуга ЦК КП Армении, правительства республики в формировании дивизии.

Один из незабываемых дней в истории дивизии, это 16 июля 1942 г., когда на ереванской площади Ленина, председатель Президиума Верховного Совета Армянской ССР М. Папян в торжественной обстановке вручил частям боевые знамена.

По приказу Верховного Главнокомандующего в августе части дивизии железнодорожными эшелонами были переброшены к Грозному, где уже шло сражение за Кавказ. На митингах, которыми воинов — представителей всех народов Закавказья встречало и провожало население республики, звучали тревожные, но и твердо решительные голоса: «Враг хочет захватить советскую нефть, богатые, плодородные долины Азербайджана, Грузии и Армении, поработить свободные народы Закавказья, но мы знаем, мы горячо верим, враг будет разгромлен!»

Именно в эти тяжелые дни личный состав дивизии получил первое боевое крещение в боях под Грозным. Здесь были и радостные дни успеха, и неудачи. С первых же дней, находясь на боевом марше, личный состав дивизии хорошо зарекомендовал себя. Об этом красноречиво свидетельствуют строки из приказа Военного Совета: «Ставлю в пример организованность и высокое сознание долга личного состава 89-й стрелковой дивизии».

На посту командира дивизии С. Закяна сменил А. Саркисян, а с октября 1942 г. командиром дивизии назначается полковник А. Василян, до этого командовавший 409-й Армянской дивизией, опытный и храбрый командир.

89-я стрелковая Армянская дивизия была в числе тех передовых соединений, которые успешно прорвали оборону противника и, начиная от Малгобека, берегов Терека через Георгиевск, Минеральные Воды, Ставрополь вышли на Тамань, берега Азовского моря. Освобождая десятки населенных пунктов и

городов, личный состав дивизии постепенно закалялся, приобретал боевой опыт и смекалку. На этом тяжелом пути были и серьезные потери личного состава, героически погибли командир дивизии полковник Арташес Василян, комиссар 400-го стрелкового полка майор Сурен Багдасарян и многие другие офицеры, солдаты и сержанты.

Новым командиром дивизии был назначен полковник Н. Сафарян, который до конца войны оставался на этой должности. В августе 1943 года 89-я дивизия вошла в состав знаменитой 18-й армии (командующий генерал-лейтенант К. Леселидзе, начальник политотдела полковник Л. Брежнев).

Германское командование по ряду причин не хотело полностью очистить Северный Кавказ и создало глубоко эшелонированную оборону на Таманском полуострове, так называемую «Голубую линию». В сентябре 1943 года советские войска на Северном Кавказе переходят в наступление с целью разгрома фашистских группировок, полного освобождения Таманского полуострова, а затем и Крыма.

89-я стрелковая дивизия, наступая по направлению Сахарная Головка и гора Долгая, прорывает оборону противника и отлично выполняет боевую задачу, поставленную Военным Советом фронта. Представитель Ставки Верховного Главнокомандования Маршал Советского Союза К. С. Тимошенко объявил благодарность личному составу дивизии, а 9 октября приказом Верховного Главнокомандования в числе отличившихся дивизий 89-й стрелковой тоже присваивается почетное название — Таманская. Многие воины были награждены боевыми орденами и медалями, а командир дивизии Сафарян — орденом Кутузова второй степени. Ему присваивается воинское звание генерал-майор.

Начиная с ноября 1943 года по 10 мая 1944 года части 89-й Таманской участвовали в десантных операциях в районе Керчи, а в дальнейшем — в боях за освобождение Крымского полуострова, вплоть до Севастополя. В освобождении Крыма особенно отличились капитан М. Мурадян (ныне генерал-майор), полковник Е. Карапетян, политработник М. Акопян, рядовые С. Григорян, А. Оганесян, А. Казарян и многие другие, а Сурену Аракеляну и Унану Аветисяну за героические подвиги посмертно присвоены высокие звания Героев Советского Союза. Около 6 тысяч человек получили ордена и медали. Дивизия была награждена орденом Красной Звезды, 400-й и 390-й стрелковые полки получили название «Севастопольские».

В 1944 году доблестные войска Красной Армии в основном освободили Советскую землю от германских оккупантов, боевые действия продолжались за рубежом. Перед Советскими Вооруженными Силами были поставлены задачи: выполнить свою освободительную миссию в отношении поработанных народов Европы и разгромить фашизм в его собственном логове.

В числе многих соединений 89-я Таманская дивизия, начиная с августа 1944 г., уже сражалась на территории Польши в составе первого Белорусского фронта, которым командовал Г. К. Жуков. В составе 33-й армии дивизия форсировала Вислюжне Варшавы и, продолжая участвовать в исторических битвах на берлинском направлении, вышла к берегам реки Одер.

Особенно проявилась стойкость личного состава на

плацдарме левого берега Одера. Вспоминая эти дни, генерал-майор Н. Сафарян пишет: «В течение 60 дней бойцы, сержанты и офицеры дивизии находились в тяжелых и жестоких условиях. Маленький плацдарм, который вскоре стал называться «армянским плацдармом», представлял собой болотистую местность. Шестнадцать раз немецкие войска переходили в контратаки, которые кончались тяжелыми потерями для противника».

Когда 14 апреля Маршал Советского Союза Жуков отдал приказ о начале наступления на Берлин, части 89-й дивизии одними из первых стремительными штурмами овладели линиями обороны немцев, заслужив высокую оценку своих действий.

В конце апреля сорок пятого в составе 3-й ударной армии 89-я дивизия заняла исходные позиции для наступления в районе Франкфурта-на-Одере. 28 апреля части дивизии уже сражались на улицах Берлина. Фашистская Германия доживала свои последние бесславные дни. 89-я закончила свой боевой путь на Эльбе.

Воины-армяне, как в Армянской дивизии, так и в других формированиях сражались далеко от родных сел и городов, на необъятных просторах Северного Кавказа и Украины, в Карпатах, на территории Польши, Румынии, Венгрии, Чехословакии, Югославии, Австрии и Германии. Но каждый из них знал, что на каком бы участке фронта ни воевал с фашистскими ордами, он сражается во имя Родины, ибо свобода и счастье родной Армении неразрывно связаны со свободой и счастьем всех народов нашей страны — в этом и суть интернационализма и дружбы народов.

Боевой путь 89-й дивизии, который окончился в Берлине, останется в истории армянского народа в числе ее славных страниц.

Во время существования дивизии ею командовали генерал-майор Г. Мартиросян, позже эту должность занимали Герой Советского Союза генерал-майор А. Карапетян и генерал-майор С. Миансаров. Большая группа офицеров дивизии прошла специальную подготовку в высших военных учебных заведениях.

Л. И. Брежнев, вспоминая свое общение с воинами-армянами, пишет: «Мое знакомство с армянским народом началось в дни Великой Отечественной войны. Мне довелось тогда знать многих мужественных, беззаветно преданных нашей Советской Родине, делу социализма и коммунизма, сынов армянского народа... и тогда, в дни жестоких сражений я познал прекрасную душу армянского народа».

Ветераны прославленной Армянской Таманской дивизии с гордостью вспоминают пройденный героический путь. Однако они не живут одними воспоминаниями. Бывшие фронтовики после войны неустанно продолжают трудиться на самых различных участках народного хозяйства, науки, культуры, просвещения. Они и в мирное время показывают пример самоотверженного труда. Сотни ветеранов дивизии на своей груди к боевым орденам и медалям прибавили ордена Трудового Красного Знамени, медали «За трудовое отличие», значки передовиков социалистического соревнования. Многие ведут большую военно-патриотическую работу среди молодежи. На славных боевых традициях воспитывается новое поколение преданных Родине сынов.

Аш. АРУТЮНЯН,
бывший начальник политотдела 89-й дивизии, за
служенный деятель науки.